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Найвидатніші представники американської педагогіки — Джон Дьюї (1859-1952) і Едвард Торндайк (1874-1949). 
Історичний шлях становлення педагогіки як науки свідчить про те, що її виникнення і розвиток визначались 

об'єктивними соціально-економічними потребами суспільства в підготовці підростаючих поколінь до життя. Ні суспільство, 

ні виховання «взагалі» не існувало. На певному етапі історичного розвитку існувало конкретне суспільство і виховання, 

спрямованість і рівень якого відображали досягнутий рівень розвитку суспільства. 
Проте, в кожну епоху були діячі, що піднімалися вище інтересів свого класу. Вони висували прогресивні педагогічні 

ідеї, які відмежовувалися від офіційної педагогіки. Саме ці ідеї складають основу наступності в педагогічній теорії і 

стимулюють її розвиток. 
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ДонДТУ, 2009. – 174 с. 
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 Усе, чим людина, як людина, може і мусить бути, виражене цілком у 

Божественному вченні, і вихованню залишається лише поперед усього 
і в основу всього укоренити вічні істини християнства. 

К. Д. Ушинський 

Актуальність дослідження. Сьогодні, коли бездуховність, моральна і фізична розпуста, вульгарність і цинізм 

заполонили екрани телевізорів, сторінки газет, журналів і книжок, коли все це нав’язується як «загальнолюдські цінності», 
норми людського буття, час нарешті одуматися і згадати, хто ми є. Згадати, що за нами тисячолітня православна культура, у 

світлі якої віками жили наші предки. 

Трагедія сучасного життя в тому, що з-під ніг людини вибиті тверді основи моральності й духовності. «Не плоть, а дух 

растлился в наши дни, и человек отчаянно тоскует», – характеристику, яку дав поет Федір Тютчев сучасному йому 
суспільству, повною мірою можна віднести й до нашого часу [2, с. 2]. Відомий філософ І. Ільїн писав, що на початку 

ланцюжка причинно-наслідкових зв’язків, які ведуть до загибелі культури і держави, лежить духовна криза особистості і 

суспільства [2, с. 2]. Виклики, що постали перед українським суспільством, і зокрема сучасною освітою, як ніколи 

актуалізують проблему християнського виховання учнівської молоді. 
Ми живемо в той час, коли наше духовне сприйняття зруйноване хтивістю та безсоромністю. Відступ від моральних 

норм став звичним явищем, а хороша поведінка – відхиленням. Індивідуальна свобода одержала схвалення громадськості. 

Усі ці виклики жорстко проектуються на всі сфери суспільного життя, особливо на стан сучасної освіти, що зазнає суттєвих 
моральних, духовних втрат і збитків. Реформи, що відбуваються в галузі освіти, безсилі перед новими соціальними 

викликами. Сучасна освіта поступово втрачає своє основне призначення – виховання толерантної, високоморальної, 

християнської особистості. Справжня освіта – це передусім освіта високих моральних і духовних стандартів. За кілька віків 

наука й освіта виробили власні позитивні цінності – раціоналізм, знання, прогрес, розум. Ці надбання довгий час були і 
залишаються орієнтирами у становленні й удосконаленні освіти. Але цей шлях дав і багато негативних явищ: повну 

ізоляцію від культури, дегуманізацію науки і наукової творчості тощо. Орієнтація на нові сучасні інформаційні технології 

забезпечує лише інтелектуальну сферу сучасного випускника загальноосвітньої школи або ВНЗ. Однак сфера моралі та 

культури залишається поза увагою сучасної освіти. Наприкінці ХХ століття ці побічні успіхи прогресивного розвитку науки 
й освіти перетворилися на головні та стали викликом людству ХХІ століття.  

За увесь період пострадянської освіти головної реформи в Україні – реформи християнської моралі – так і не 

відбулося. У зв’язку з цим на особливу увагу заслуговують слова Василя Олександровича Сухомлинського: «Знання без 

виховання – це меч у руках божевільного» [6]. В Україні складається досить парадоксальна ситуація, суть якої полягає в 
тому, що за кількістю населення з вищою освітою наша держава посідає одне із провідних місць в Європі. Однак за рівнем 

життя серед країн цивілізованого світу ми, на жаль, посідаємо одне з останніх місць, а за кількістю негативних явищ, які 

відносяться до сфери моралі, духовності, – одне із перших.  

Говорячи про шляхи виходу з нинішньої складної ситуації, більшість педагогів є одностайними у тому, що необхідно 
посилювати морально-етичне виховання школярів шляхом залучення педагогічних можливостей релігійних традицій. 

Відомі педагоги Ян Амос Коменський, Іоанн Песталоцці, Микола Пирогов, Костянтин Ушинський, Григорій Ващенко, 

Василь Сухомлинський та інші зазначали, що моральне виховання є основою формування особистості. Вони стверджували, 

що бути людиною означає виховати в собі найкраще, те, що робить її вінцем творіння, образом і подобою Божою. Зокрема 
відомий педагог Григорій Ващенко підкреслював, що виховання повинно формувати в молоді ціннісні орієнтири відповідно 

до національних традицій і характеру та глибокої релігійності. Педагогічне кредо Г.Г.Ващенка зосереджене в тезі, згідно з 

якою головним для українця є «служба Богові й Батьківщині» [7, с. 369]. А німецький педагог В.Форстер стверджує, що 

виховання без релігії – це будова на піску [4]. Заслуговують на увагу погляди відомого дослідника С. Сірополка щодо 
відносин між церквою та школою. На його думку, церква має задовольнятися проголошенням своїх істин лише тим, хто 

належить до неї, тоді як світська освіта стосується усіх громадян і всіх дисциплін. Водночас С.Сірополко вважає, що 

найкращим вирішенням питання щодо місця релігії в школі може бути приклад зі статуту єдиної школи УНР, який визнавав 

лекції Закону Божого обов’язковими для учнів [5]. Автор статті «Християнська етика у навчальних закладах» [3, с. 53-54] 
Гентош стверджує, що виховання дітей і молоді має бути релігійним, адже це є неодмінною умовою становлення свідомого 

громадянина, здатного самовіддано служити Богові й Україні.  

Християнське виховання пробуджує віру, відкриває мудрість Божих законів, за якими здавна жили наші предки, 

формує високі моральні чесноти, що приводять людину до гармонії зі світом і власним сумлінням. У зв’язку з цим роль 
Біблії у вихованні молодших школярів набуває особливого значення. Це найвидатніша книга в історії людства, що увібрала 

народну мудрість, втілила моральні основи людського життя. Це джерело не просто явище культури, воно є основою 
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духовного буття світу. Саме в Біблії – Книзі усіх книг – можемо знайти шляхи вирішення різноманітних проблем: життя і 
смерті, долі і душі людини, добра і зла. Вона вчить нас, як жити, що можна робити, а чого ні. Вона заспокоює в небезпеці, 

підбадьорює в нещасті і просвічує світлом життя в часи смутку та горя. Вона допомагає одинокому мандрівникові. 

Безбожник і гордій тремтять перед лицем її пророцтв, але для тих, хто в смутку і стражданні, вона є ніжною і люблячою 

матір’ю. 
Біблію називають Книгою Книг. Але і ця назва не може охопити все значення цього безцінного джерела, яке не просто 

оповідає нам історію давніх часів, але й містить справжні перлини та правила поведінки, вчить нас цінувати вічне та 

орієнтуватися на минуле. Доступні біблійні тексти, сюжети та яскраві ілюстрації не можуть не зацікавити дитину, не 

викликати в неї безліч запитань, відповіді на які можна знайти в Книзі Життя. Сьогодні з огляду на ті негативні явища, що 
мають місце в дитячому та молодіжному середовищі, використання Біблії набуває особливої уваги та актуальності. 

Так, у процесі підготовки майбутніх учителів початкових класів у Дубенському коледжі РДГУ особлива увага на 

заняттях з педагогіки та під час проходження позакласно-виховної практики приділяється методиці використання виховних 

можливостей Біблії. Студентами коледжу розроблено і проведено ряд позакласно-виховних занять на дану тематику, які, на 
наше глибоке переконання, сприяють вихованню у дітей християнських цінностей. 
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ПРОЦЕС АДАПТАЦІЇ ДИТИНИ ДО НАВЧАННЯ В ШКОЛІ ЯК ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

Панасюк Юлія Ігорівна, 

студентка 4 курсу, 
напрям підготовки 6.010102 «Початкова освіта» , 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Стаття присвячена проблемам адаптації першокласників до навчання в школі. У статті виокремлено чинники, що 

впливають на успішність адаптації дитини до школи та деякі поради батькам щодо полегшення цього процесу. 
Ключові слова: адаптація, шкільна адаптація, дезадаптація, першокласники, чинники. 

Загальна суть проблеми. Відповідно до Державних стандартів початкової освіти метою навчання і виховання 

молодших школярів є розвиток всебічно і гармонійно розвиненої особистості. Ця мета визначена і у законодавстві України 
про школу, зокрема, у Законі України "Про внесення змін і доповнень до Закону Української РСР "Про освіту", Законі 

України "Про загальну середню освіту", а також у Національній доктрині розвитку освіти та Концепції загальної середньої 

освіти. Це вимагає забезпечення готовності дитини до шкільного навчання. шкільного життя, до збільшення фізичного та 

емоційного навантаження. 
Проблема адаптації дітей до шкільного навчання останнім часом стала предметом гострих дискусій як серед науковців, 

так і серед широкого кола громадськості. Для нього є вагомі як об'єктивні так і суб'єктивні причини. Однією з головних є та, 

що загальноприйнятий термін "адаптація дитини до шкільного навчання" недостатньо точно передає суть того складного 

психологічного та педагогічного явища, яке він позначає. 
Психологічними  проблемами адаптації особистості займалися такі вчені як Г.Балл, Р.Буре, А.Реан, А.Кудашев. Так, 

зокрема, проблемами адаптації дітей до початкової школи займалися такі науковці як Л. Божович, Л. Виготський, І. Бех, 

С.Максименко, О. Савченко. 

У перші тижні навчання може закладатися основа для розвитку в майбутньому слабкої успішності, тому багато 
дослідників велике значення надають питанням шкільної готовності, а також адаптації першокласника до нових умов 

систематичного навчання в колективі однолітків (М.М.Безруких, А.Л.Венгер, Л.А.Венгер, И.В.Дубровіна, С.П.Ефімова, 

И.А.Коробейників, Н.Г.Луськанова, Р.В.Овчарова, Д.Б.Ельконін). 

Дослідження вчених В. Мухіної, Н. Головань та інших учених показують, що шестирічний вік у дитячому розвитку – 
це найбільш сприятливий період для початку навчання в школі. Учені називають цей вік «віком пам’яті», оскільки саме в 

цей час інтенсивно розвивається довільна, керована вольовим компонентом пам’ять [1, с. 54]. 

Отже, шість років – це період життя дитини, коли відбувається її інтенсивний розвиток. Дитина розвивається фізично, 

розумово, психологічно, активно розвиваються всі психічні процеси (мислення, увага, уява і т. д.), збагачується 
словниковий запас. Саме тому психологи та педагоги вважають цей вік найбільш сприятливим для початку навчання в 

школі. Знання вчителями і батьками вікових психологічних особливостей дітей - шестирічок допоможе правильно 

побудувати навчально-виховний процес та досягти високих результатів у навчанні [5]. 

Мета статті – розкрити проблеми процесу адаптації дитини до навчання в школі. 
Виклад основного матеріалу. Термін «шкільна адаптація» вживається як характеристика рівня пристосування дитини 

до шкільних умов. Водночас у діяльності шкільних психологів цей термін використовується і для опису різних навчально-

виховних проблем і труднощів. Як зазначають вчені, ефективність адаптаційного процесу дитини до навчання буде 

визначати успішність учіння, збереження психічного й фізичного здоров’я [3, с. 1]. 
Першокласник має «влитися» у навчально-виховний процес, адаптуватися до нової для себе систематичної навчальної 

роботи, вимог класно-урочної системи, соціального середовища дитячого колективу, вимог, які висуває вчитель. Маючи 

багато нових шкільних обов’язків, він повинен ретельно й разом з усім класом працювати на уроці, бути стриманим, вчасно 

готувати домашні завдання та долати певні труднощі навчання. Навчально-виховний процес у школі ставить перед 
першокласником низку вимог, а саме: пристосування до заданого темпу уроку, швидкої зміни видів діяльності, потреба 

вставати та відповідати на запитання вчителя та ін. 
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Гарачай Юлія Романівна 

РОЛЬ ТА МІСЦЕ ЛІТЕРАТУРНОЇ ГРИ В СТРУКТУРІ УРОКУ ЧИТАННЯ    97 

Головачик Ірина Володимирівна 

ВИХОВНА ГОДИНА. ТЕМА: "ПРИРОДА – НАШ ДРУГ"      99 

Головко Валентина Анатоліївна 

СУТНІСТЬ ЧИТАЦЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ     100 

Грицюта Олена Анатоліївна, Квятковська Леся Федорівна 

КОНСПЕКТ УРОКУ ПИСЬМА У 1 КЛАСІ. ТЕМА: ПРАВИЙ ПІВОВАЛ.    102 

Джурик Світлана Миколаївна 

АРТ-ТЕРАПІЯ ЯК ІНТЕРАКТИВНИЙ МЕТОД НА УРОКАХ ОБРАЗОТВОРЧОГО  

МИСТЕЦТВА У 1-4 КЛАСАХ          104 

Дзядух Тетяна Богданівна 

РОЗВИТОК ДІАЛОГІЧНОГО МОВЛЕННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ НА УРОКАХ  

УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ           105 

Дробуш Тетяна Яківна 

МЕТОДИКА ФОРМУВАННЯ ЗНАНЬ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ. ПРО СВЯТА  

НА УРОКАХ «Я У СВІТІ»          107 

Дьоміна Тетяна Ігорівна 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ САМОСВІДОМОСТІ 

ОСОБИСТОСТІ МОЛОДШОГО ШКОЛЯРА       109 

Іванюк Лариса Василівна, Мусійчук Олена Олександрівна 

ГРА-ПОДОРОЖ  МІСЦЯМИ  «СЕМИ  ЧУДЕС  РІВНЕНЩИНИ»      112 

Карпінська Валентина Володимирівна 
АНАЛІТИКО-СИНТЕТИЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ НА УРОКАХ ЧИТАННЯ 114 

Козіцька Оксана Анатоліївна 

РОБОТА НАД МЕТАФОРИЧНІСТЮ ТА ФРАЗЕОЛОГІЄЮ ОБРАЗНОГО МОВЛЕННЯ  

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ         116 

Корзюк Марія Вікторівна 

РОЗВИТОК ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ В УЧНІВ 1-4 КЛАСІВ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 122 

Кравчук Юлія Ігорівна 

ВИКОРИСТАННЯ НАРОДОЗНАВЧОГО МАТЕРІАЛУ НА УРОКАХ ПРИРОДОЗНАВСТВА   

У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ           123 

Кривко Валентина Григорівна, Мартинюк Людмила Іванівна 

КОНСПЕКТ УРОКУ ЧИТАННЯ У 1 КЛАСІ. ТЕМА: АЗБУКИ ВЧИТЬСЯ ЗАВЖДИ ПРИГОДИТЬСЯ. 

РОБОТА З ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК СКЛАДОВОГО ЧИТАННЯ. КАЗКА ПРО АЛФАВІТ.  124 

Літковець Олена Дмитрівна 

МЕТОДИКА ВИКОРИСТАННЯ СЮЖЕТНИХ РОЗПОВІДЕЙ НА УРОКАХ  

ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ          126 
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Маркопольська Іванна Володимирівна 

КОМПЛЕКСНИЙ ПІДХІД У КОРЕКЦІЙНІЙ РОБОТІ ВЧИТЕЛЯ НА ПОДОЛАННЯ  

МОВЛЕННЄВИХ НЕДОЛІКІВ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ     128 

Мартиненко Світлана Вікторівна 

KОНСПЕКТ УРОКУ З ЧИТАННЯ 4 КЛАС. ТЕМА: О. ОЛЕСЬ «ЯРОСЛАВ МУДРИЙ»,  

І. КРИП’ЯКЕВИЧ «КНИГА ЗА КНЯЖИХ ЧАСІВ»        130 

Мельник Марія Володимирівна  

ФОРМУВАННЯ ТЕХНІКИ ЧИТАННЯ В УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ    132 

Мосейчук Вікторія Анатоліївна 

УРОК З «НАВЧАННЯ ГРАМОТИ (ЧИТАННЯ)».1 КЛАС. ТЕМА. «ЛІТО КРАСНЕЄ МИНУЛО…». 

ДИТЯЧІ СПОГАДИ ПРО ВІДПОЧИНОК УЛІТКУ. ПРАКТИЧНЕ ОЗНАЙОМЛЕННЯ ЗІ СЛОВОМ, 

РЕЧЕННЯМ. СПОСІБ УМОВНОГО ПОЗНАЧЕННЯ РЕЧЕНЬ.      133 

Мосійчук Галина Анатоліївна 

ВИХОВНИЙ ЗАХІД. ТЕМА: «СВЯТО КНИГИ»        136 

Назарчук Галина Анатоліївна 

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ МАТЕМАТИЧНИХ УЯВЛЕНЬ  

У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ         140 

Найда Руслана Григорівна 

ФОРМУВАННЯ У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ СУСПІЛЬСТВОЗНАВЧИХ УЯВЛЕНЬ ТА  

ПОНЯТЬ В КУРСІ «Я У СВІТІ»          142 

Пастернак Ірина Дмитрівна 

СТИЛІСТИЧНА ВПРАВНІСТЬ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ – НЕОБХІДНА УМОВА ЇХ  

КУЛЬТУРИ МОВЛЕННЯ           143 

Приходько Лариса Миколаївна 

МЕТОДИКА ЗАСТОСУВАННЯ КОМП’ЮТЕРА НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ  

ТА МАТЕМАТИКИ У ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ        145 

Прокопець Людмила Ярославівна 

З ДОСВІДУ ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 147 

Пучкова Олена Василівна 

ОРГАНІЗАЦІЯ КОМПЛЕКСНОГО АНАЛІЗУ ЛІТЕРАТУРНОГО ТВОРУ НА УРОКАХ ЧИТАННЯ  149 

Раджабова Тетяна Миколаївна 

УРОК МАТЕМАТИКИ В 1 КЛАСІ. ТЕМА: СКЛАД ЧИСЛА 7. ДНІ ТИЖНЯ. 

 ОБЧИСЛЕННЯ ЗНАЧЕНЬ ВИРАЗІВ.         152 

Сілкова Ельвіра Орестівна, Власюк Марія Василівна 

ОСОБИСТІСНО-ОРІЄНТОВАНИЙ ПІДХІД ДО ОРГАНІЗАЦІЇ ПРОЦЕСУ НАВЧАННЯ УЧНІВ 

ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ РОЗВ’ЯЗУВАТИ СКЛАДЕНІ ТЕКСТОВІ ЗАДАЧІ    155 

Сілкова Ельвіра Орестівна, Оксенюк Надія Олексіївна 

ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ КУЛЬТУРИ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ  

НА УРОКАХ МАТЕМАТИКИ         157 

Слободинюк Ольга Олегівна 

СПОСОБИ ЕФЕКТИВНОГО ПРОВЕДЕННЯ УРОКІВ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ  

В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ           159 

Смик Ольга Василівна 

РОЗРОБКА ІНТЕГРОВАНОГО УРОКУ З РОЗВИТКУ МОВЛЕННЯ ТА УКРАЇНСЬКОГО  

ЧИТАННЯ В 4 КЛАСІ «ЗИМОВИЙ ВЕРНІСАЖ»        160 

Столярчук Віра Юріївна 

ВИКОРИСТАННЯ НЕТРАДИЦІЙНИХ МЕТОДІВ ПРОВЕДЕННЯ ПОЗАУРОЧНИХ ФОРМ  

НАВЧАННЯ У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ         165 

Суходол Юлія Миколаївна 

НАУКОВІ ОСНОВИ ОРГАНІЗАЦІЇ КОНТРОЛЮ ЗА НАВЧАЛЬНО-ПІЗНАВАЛЬНОЮ  

ДІЯЛЬНІСТЮ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ НА УРОКАХ МАТЕМАТИКИ     168 

Фірсова Ольга Валеріївна 

ЕКОЛОГІЧНА ЕСТАФЕТА «МОЄ СТАВЛЕННЯ ДО ПРИРОДИ»      169 

Шуневич Наталія Іванівна 

ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ КУЛЬТУРИ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ЗАСОБАМИ 

ВПРОВАДЖЕННЯ ІНТЕРАКТИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ       172 

Шутяк Володимир Георгійович 

МОДЕЛЮВАННЯ МОЛОДШИМИ ШКОЛЯРАМИ З ВИКОРИСТАННЯМ  

НАБОРІВ КОНСТРУКТОРІВ          174 
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